中国近现代社会生活的变迁训练题（附解析2015高考历史一轮）
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课时·考点梯度练

基础训练——练熟主干知识

1．梁实秋在《过年》一文中曾回忆道，早在民国建立前一两年，家中除岁方式已然做了“维新”。“我不再奉派出去挨门磕头拜年。我从此不再是磕头虫儿。”促使春节习俗变化的主要原因是













(　　)

A．辛亥革命使民主共和观念深入人心

B．西方民主思潮的影响

C．民国政府移风易俗，废除陋习

D．新文化运动的影响

答案　B

解析　注意时间“民国建立前一两年”，A、C、D三项都是民国建立后。

2．有学者认为，中国服饰逐渐丧失民族特点并趋于洋化的重大转型时期是在清末民初。造成这种变化的最根本原因是










(　　)

A．西方资本主义侵略的加剧

B．西式服装的传入和流行

C．国内政治形势的巨大变化

D．民族资本主义经济的发展

答案　C

解析　A选项形容清末可以，形容民初不太适合，故排除A；而B项只具有重要的推动作用；C选项符合这一时期中国的政治特点，清王朝的覆灭，中华民国的建立为中国服饰变化提供了契机和内因。D选项与题干关联不大。

3．晚清人士恽毓鼎的日记写道：“此辫与我相守五十年，一旦截之，不无恋恋。唯上流社会人俱已濯濯，余既不能杜门自守，不免驰骤于酹酢场中，日受刺激，只可降心从众矣。”由此可见他剪辫是出于











(　　)

A．被迫顺应时局  



B．反清革命的需要

C．彻底与旧风俗决裂  


D．改变自己的社会地位

答案　A

解析　根据题干材料“此辫与我相守五十年，一旦截之，不无恋恋”，可排除选项B、C、D三项。根据材料中的“只可降心从众”，可知他出于无奈被迫剪辫，故选项A正确。

4．自来水在近代上海引进时，出现“水有毒质，饮之有毒，相戒不用”的现象，其反映出
(　　)

A．中外矛盾尖锐对立  



B．城市设施普遍完善

C．生活用水受到污染  



D．工业文明受到抵制

答案　D

解析　本题考查问题分析能力。关键信息：“在近代上海引进时”，说明新工业文明刚进来，就出现污染有毒质是不符合逻辑的；“反映出”考查的事件本质——中西文化冲突，说明了西方文明刚进来时受到旧势力的抵制。

5．“女工的工作时间如此之长，而且还要站立操作机器，所以在招募女工的时候，工厂都要求女工是天足。就有一次，因为那女孩是小脚，而把她辞退。”对材料解读正确的是
(　　)

A．机器生产有助于改变缠足陋习

B．工厂招工歧视女工

C．辛亥革命后缠足陋习彻底废除

D．女工工作条件有了很大的改善

答案　A

解析　本题考查近代社会习俗的变迁。据材料信息：要站立操作机器，许多工厂都要求女工是天足。工厂因为女孩小脚辞退等可知机器生产有助于改变缠足陋习。B、C两项在题干材料中无从反映；C项表述与史实不符，错在“彻底”二字，过于绝对。

6．曾主持中国海关总税务司的英国人赫德在其《中国见闻录》中写道：“中国有世界上最好的粮食——大米；最好的饮料——茶；最好的衣物——棉、丝和皮毛。他们无需从别处购买一文钱的东西。”这段材料表明当时中国社会占主导地位的经济形态是(　　)

A．商品经济  



B．民族资本主义经济

C．自然经济  



D．外国资本主义经济

答案　C

解析　由材料中“最好的粮食——大米；最好的饮料——茶；最好的衣物——棉、丝和皮毛”和“无需从别处购买一文钱的东西”可知答案为C项。

7．一署名“兰陵忧患生”的人在《京华百二竹枝词》中描述当时北京西餐馆的盛况道：“菜罗中外酒随心，洋式高楼近百寻。门外电灯明似昼，陕西巷里醉琼林。”诗中所述情景最可能出现在













(　　)

A．鸦片战争后  



B．第二次鸦片战争后

C．八国联军侵华后  


D．新中国成立后

答案　C

解析　关键信息：“电灯”“最有可能”，电灯属于第二次工业革命成果。A、B两项属于第一次工业革命发生史实，D项新中国初期奉行一边倒政策，以上情景不可能出现的，故选C。

8．1928年的《长寿县志》载：村落农民祠祭“拜跪无节，衣冠不肃，等于儿戏，甚者祠堂有款不妨虚糜，强者借以自肥，黠者分其余润，愚懦者每年幸叨一饱，已无他望。”这一现象主要反映了












(　　)

A．乡村百姓思想开始解放

B．民主革命进程影响乡村习俗

C．乡村传统文化渐趋失落

D．近代社会生活新旧并存特点

答案　C

解析　本题主要描述的是中国乡村传统文化的改变，首先，祠祭属于乡村传统文化的一部分，其次从题干中可以看到“拜跪无节，衣冠不肃，等于儿戏”，表明农民祠祭已经不再像以前那么严谨，祠堂的作用也已经与之前相比发生了改变(强者借以自肥，黠者分其余润，愚懦者每年幸叨一饱，已无他望)。A选项题干不能明确表现思想的解放。B项民主革命进程在1928年前后的社会实际中没有体现。D项题干中没有体现“新”。所以选C。

深化训练——练会深度思考

9．张德彝在《航海述奇》里记载了1866年他从天津到上海途中吃西餐的事情：“每日三次点心，两次大餐……所食者，无非烧炙，牛羊鸡鱼，再则糖饼、苹果……饮则凉水、糖水、热牛奶、菜肉汤、甜苦洋酒。”材料说明






(　　)

A．西餐的烹饪方式与中餐类似

B．西餐已成为中华饮食文化的主流

C．西餐的食品种类与中餐有明显区别

C．西餐未对中国传统食俗产生影响

答案　C

解析　材料主要讲述了西餐的特点，反映出西餐与中餐的区别。

10．下表出自《交通杂志》(1935年1月)。这一对比研究可以用来说明


(　　)

	运输方法
	运费(吨/公里)
	运输方法
	运费(吨/公里)

	肩挑
	34.0
	驴车
	18.0

	公路汽车
	30.0
	轻便铁路
	2.4

	独轮车
	19.2
	铁路
	2.0


各种运输方法运费之比较(单位：分)

A．近代铁路发展的原因

B．中国近代交通的多样性

C．近代交通工具革新的条件

D．近代交通的殖民地特征

答案　A

解析　表格反映出，轻便铁路与铁路的运费比其它运输方法的费用低好几倍，具有明显的优势，这是铁路得以发展的一个因素，A项正确。B项易错选，因表格所列举的运输方法种类而表面理解，注意表名：各种运输方法运费之比较，同样不能作为C、D两项的依据。

11．《东西洋考每月统记传》的创刊人说：“这个月刊是为了维护广州和澳门的外国公众的利益而开办的。它的出版意图，就是要使中国人认识我们的工艺、科学和道义，从而清除他们那种高傲与排外的观念。……”材料表明其创刊的主要目的是

(　　)

A．传播西方近代先进科学知识

B．进行文化渗透和精神征服

C．让中国人放弃对西方文化渗透的抵制

D．推动中国思想观念的变化

答案　B

解析　本题考查学生对近代中国社会生活变化的理解能力。根据题干提供的信息“它的出版意图是要清除他们那种高傲与排外的观念”和所学史实外国书刊创办目的是为了对中国进行文化渗透和精神征服。故选B。

12．上海纺织女工杨秀燕从1965年开始记录家里的每一笔开销，小到几分钱，大到几百元，无一遗漏，一记就是37年。这本普通百姓的家庭“豆腐账”却被中国历史博物馆当作宝贝一样收藏起来。它的历史价值主要在于







(　　)

A．记录者是普通百姓

B．记录时间具有连续性

C．记录内容是民众的日常生活细节

D．反映一定时期的社会历史变迁

答案　D

解析　这本长达37年之久的百姓家庭“豆腐账”，记录家里的每一笔开销，其实记录的是百姓衣食住行的进步和变迁。它反映了我国现代时期社会历史变迁。故D项正确。

13．(2013·安徽高考，节选)材料三　中国妇女解放的要求，不但是精神上的，而且是身体上的。……我以为按照中国妇女地位，在决定“男女平等”这个问题之前，更要紧的问题，是决定女子也是个“人”。我们中国的诗礼人家，有客来访时，若男主人不在家，女主人必定隔着门帘回答说：“我家里没有人。”这就是中国的妇女不自算是个“人”的铁证。所以中国妇女，第一必须取得法律家所谓“自然人”的资格，然后才能够说到别的问题，才能够说到和别的人同等权利。

——陈独秀《我的妇女解放观》(1921年3月8日)

(3)依据材料三，结合所学知识，列举清末民初有关妇女解放的主要史实，并对上述三则材料所反映的妇女地位分别进行辩证解读。

答案　(3)废止缠足；改革传统婚姻制度；提倡新道德，反对旧道德。

武则天虽有皇帝之尊，却受制于“家天下”政治制度；妇女贞节虽被地方视为道德标准，但妇女身心却遭受摧残；五四前后，妇女解放和男女平等观念在实践层面有所体现，但女性的社会地位仍然不高。

解析　第(3)问，第一小问，根据材料列举即可；第二小问，注意从辩证唯物主义的观点来辩证的分析解读。

14．服装是一种语言、一种文化，它是以非文本的方式记录着社会政治、经济及文化的历史变迁。

探究一　服装与古代政治

“乾天在上，衣象，衣上阖而圆，有阳奇象。坤在地下，裳象，裳下两股，有阳偶象。上衣下裳，不可颠倒，使人知尊卑上下，不可乱，则民志定，天下治也。”

(1)依据材料概括古代穿着服装的主要史实。结合所学，指出这样穿着服装的作用。

探究二　服装与民国社会生活

1912年登出民国新服制草案：“国务院现已将民国服制议定，大别为三：(一)西式礼服，(二)公服，(三)常服。礼服纯仿美制；公服专以仿西式制用……。”

1912年10月3日，“男女礼服服制”公布，……第十二条，关于大礼服及常礼服之用料，如本国有相当之毛织品时，得适用之。孙中山的临时政府制订了一系列服制。这些服制除了少数几个还留有一点封建等级主义的遗毒之外，大多数服制都以职业分工作为制定的标准。

(2)阅读材料，概括民国时期服装的特点。结合所学分析产生这些特点的原因。

探究三　服装与新中国的发展

(3)服装是社会变迁的一种特殊载体。阅读下表，结合所学，任选其中一个阶段，概括当时中国经济发展的基本情况。从建国50年服装的发展变化中你得出了哪些认识？

中华人民共和国建国50周年服装发展简表

	时间
	服装的主要颜色和用料
	主要服装
	特点变化

	温馨的50年代
	蓝、灰、黑、土布
	列宁装、布拉吉
	以加工布料为主的衣着消费

	革命的60年代
	绿、卡其布
	军装
	

	初醒的70年代
	颜色搭配有对比棉布、条绒
	军装、喇叭裤开始流行
	

	开放后的80年代
	多种颜色搭配多种布料
	旗袍、西装、两用衫、裙子
	由“单一型”向“多样型”转变的衣着消费

	五彩缤纷的90年代
	颜色可以任意搭配
各种高档服装面料
	服装种类繁多
	个性化、成衣化、高档化的衣着消费


答案　(1)史实：穿着服装不可颠倒，要遵守制度；有强烈的等级观念。

作用：规定社会成员之间的君臣庶民、尊卑长幼的关系。巩固统治。(任意一点)

(2)特点：①采用西式；②要用国产衣料；③要打破封建等级制度。

原因：辛亥革命后，民主平等的观念深入人心；服饰改革向西方资本主义国家学习；西方思想文化对中国的影响；爱国主义精神的驱使。(任意三点)

(3)基本情况：50年代经济恢复和发展，开始全面建设社会主义。

60年代经济建设有成功有失误。

70年代经济总体出现衰退，但也有所发展。

80年代，改革开放后经济迅速发展。

90年代，社会主义市场经济体制的建立，国民经济稳定快速发展。(任意一点)

认识：

政治从更始到极权、到宽松、再到开明。

经济从恢复到停滞、到调整、再到快速发展。

中西文化从隔绝到交流、再到融合。

中国科技从落后到片面发展、到全面进步、再到与国际竞争。

中国人从贫困到温饱再到小康的过程(任意三点，言之有理即可)。
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